
О Т Ч Е Т Е Н        Д О К Л А Д 

 

за дейността на НЧ„Просвещение-1871 г.“ 

за периода м. март 2022 г. – м. март 2023 г. 

 

         Читалищата в малките общини са единствените културни институции, 

призвани да приближават книгата, изкуството, информацията до хората. 

Макар времената да са се променили, читалищата са живи, защото общността 

има нужда от тях. Къде ще видим жив писател, актьор или певец, къде ще 

научим за нова книга, нов обичай или ще гледаме нова пиеса – в читалището. 

Читалището събира хора с буден дух и с потребност от култура. Тук се 

прибавя и капка любов, за да се получи магията, наречена читалищен дух. 

Нашето читалище е работело и ще работи винаги с приоритет към 

историческите заслуги за възпитанието на местната общност. 

  Нашата цел е насочена към съхраняване и модернизиране на читалището 

като традиционно културно-просветно място, където хората могат да се 

занимават с творчество, да общуват с различни изкуства, както и за запазване 

на неговия авторитет.  

   Основните насоки в работата на читалището през изминалата година бяха 

свързани с поддържане на общодостъпна библиотека и насърчаване на четене 

онлайн,  опазване и популяризиране на културното многообразие, 

нематериалното културно наследство, традиции и фолклор. Създаване на 

добри условия за художественотворческо реализиране и изявя на 

действащите към читалището културни  състави,  диалог и партньорство с 

общината.  

  Дейността на  НЧ„Просвещение – 1871г.“ за отчетния период премина през 

различни  предизвикателства – изпълнение на проекта за ремонта на сградата, 

изпълнение на проект за самодейния театър към фонд „Култура“, участие на 

самодейните състави в отговорни регионални и национални форуми, честване 

на 150 годишнината на Читалището . Читалището не отстъпи от позициите си 

на културно- просветно средище и продължи да изпълнява основата си мисия 

на основен културен институт в общината.. 

  През месец октомври 2021 г. НЧ  „Просвещение - 1871 г.”  навърши 150 

години. За съжаление ковид пандемията осуети честването. По този повод 

беше предвиден концерт - спектакъл на читалищните колективи  и редица 

съпътстващи прояви.   През декември 2022 г. година се проведе планираното 

честване. На него бяха връчени от Кмета на общината наградите от Съюза на 



българските читалища - Златен медал и грамота за цялостен принос към 

читалищната дейност  на Мариана Няголова – дългогодишен успешен 

председател на Читалището, Енчо Божков , Златка Дескова  и Цветана 

Кунчева. Беше отчетен литературният конкурс „Не се гаси туй , що не гасне“ , 

обявен от читалището в чест на юбилея.  Наградите на победителите бяха 

връчени на тържественото честване, а на тези, които не са от град Стрелча, 

бяха изпратени по куриер. 

През месец април се проведе конкурс за заемане на длъжност „Библиотекар” 

за Детски отдел на библиотеката. От месец май отделът е с нов библиотекар – 

Пенка Козарекова. 

За първа година , след монтиране на лятната сцена в градския парк, община 

Стрелча организира лятна културна програма „Тематичен уикенд“ .Основен 

организатор на проявата беше колективът на читалището. Всяка събота   

служителите се ангажираха с озвучаването и представянето на  културна 

проява от различен характер пред гостите и жителите на град Стрелча  . 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Б И Б Л И О Т Е Ч Н А   Д Е Й Н О С Т 

 

     Библиотечната дейност е една от основните дейности в читалището. Тя е 

една общодостъпна институция, предоставяща  без ограничения разнообразни 

информационни ресурси на хартиен и електронен носител, достъп до полезни 

електронни услуги на хора от различна възраст, образование, професионални 

интереси и потребности. 

 Съвременният облик на библиотеката я очертава като значима институция с 

образователни, културни и информационни функции. Тя е център за 

методическа и краеведска дейност за общината и региона.  

 В библиотеката е изградена локална мрежа с достъп до Интернет. Обособени 

са 3 компютърни читателски станции за потребители и 3 за служителите в 

читалището. Библиотеката разполага и с 2 броя мултифункционално 

устройство, 1 брой принтер и 1 брой мултимедия.   

 Библиотечният фонд надхвърля 29 168  библиотечни единици, като ежегодно 

се допълва с нови книги от проекти към Министерството на културата и  

дарения от частни  лица - читатели. Огромна благодарност изказваме на 

Йоанна Бобева за дарените нови  книги за библиотеката.   

    За 2022 г. са регистрирани  288  читатели, 4770 посещения, 6289  заети 

библиотечни единици, от  които 3620 за дома и  1150  в читалня. Интернет 

потребители  са 10  броя новорегистрирани  и 168 са ползвали  компютрите. 

Тези показатели, са отнесени с общия библиотечен фонд и жителите на града, 

определят добра обращаемост и ползваемост на библиотечните материали. 

През този  период в библиотеката са постъпили общо 454 броя нови книги, 

дарени от граждани, като повечето от тях са от Йоанна Бобева.  Благодарим 

на дарителите. 

 Библиотеката е абонат на три броя ежедневника: „24 часа” , „Телеграф” и 

„Знаме”. Поради финансови проблеми двата ежедневника временно бяха 

спрени от месец ноември 2022 г. до месец февруари 2023 г. От месец март 

2023 г. е подновен абонамента за вестник „Телеграф”. Вестник „Наслука” и  

списание „Лов и риболов”, са ни предоставени от председателя на Ловно- 

рибарското дружество в Стрелча - Танчо Иванов, за което библиотеката му 

благодари.  Списание – „Журнал за жената”, „Здравен журнал”, „Кулинарен 

журнал” ги получаваме благодарение на направения абонамент от Йоанна 

Бобева, за което искрено и благодарим.  



 Важни направления в работата на библиотеката са: справочно- 

библиографските и информационни начинания, оказването на методическа 

помощ на библиотеките в Общината, провеждането на културни инициативи 

и програми, обучения по компютърна грамотност на граждани, работа с 

конкретен Софтуер, търсене на информация по Интернет, ползване на 

социалните мрежи, изготвяне на автобиографии, оказване помощ на учащите 

се по компютърна грамотност и изготвяне на презентации. Всеки месец се 

изнася информация за свободните работни места от Бюрото по труда за 

региона ни. 

 Библиотеката при НЧ „Просвещение- 1871 г.”- гр. Стрелча- предоставя 

електронни обществено-информационни услуги на гражданите, като дава 

възможност за свободно ползване на Интернет . 

Всеки, който желае може да получи насоки при работа с основните 

компютърни програми, изготвяне на CV и други електронни услуги. 

Всичко това напълно безплатно! 

  Читалищната библиотека извършва своята масова дейност по предварително 

приет план за отбелязване на събития и личности, който е съобразен и с този 

на Общината. 

 Библиотеката представи виртуалната услуга: „Попитай библиотекаря”. Чрез 

нея всеки може да получи информация по определена тема, сведения или 

факти, които да бъдат намерени с помощта на справочна или енциклопедична 

литература;  директно сканиране на текст, всичко това изцяло онлайн чрез 

съобщение във фейсбук страницата на читалището или на имейл. 

 

 

 

Сравнителна таблица на основни показатели за библиотечната дейност за 

периода 2018-2022 г. 

 

№  Основни показатели 2018г. 2019г. 2020г. 2021г. 2022г. 

1 Библиотечен фонд 28090 28449 28620 28714 29168 

2 Набавени библ. документи 272 422 295 299 454 

3 Абонирани период. издания 5 5 4 8 8 

4 Отчислени библ. документи 303 63 124 205 0 

5 Заети библ. документи 7708 5533 4238 5043 6289 



6 Читатели 405 367 321 302 288 

7 Посещения 8368 7489 5266 4385 4770 

8 Справочно-библиографски и 

информационни дейности 

209 231 207 222 290 

9 Устни справки 105 111 101 120 160 

10 Електронни справки 112 120 106 102 130 

11 Витрини 14 18 23 45 55 

12 Други дейности 19 28 24 29 35 

 

Сравнителната таблица на основните показатели за библиотечната дейност, 

която обхваща периода от 2018 до 2022г, показва тенденциите на развитие  

предвид ковид пандемията  и затварянето, поради частичен ремонт на Отдел 

за възрастни през 2022 г. Общият извод е, че показатели като библиотечен 

фонд, набавени библиотечни документи, абонирани периодични издания 

бележат положителна тенденция, увеличени са, а показатели като заети 

библиотечни документи, нови читатели и посещения бележат отрицателна 

тенденция, намалели са. Най-голямо е намалението им в годините на ковид 

пандемията, а за 2022г. показателите са увеличени. Общият извод е, че това 

не се е отразило значително на основните показатели на дейността на 

библиотеката. Всичко това  библиотеката компенсира и усилена културно 

масова работа с деца и възрастни. 

  За 1-ви март се изработи табло, посветено на Баба Марта, също и 

поздравителни адреси до всички групи към читалището по повод Деня на 

самодееца. 

  „Международния  ден на жената” се отбеляза отново с пъстро табло, 

окичено с поздравителни картички.  Във фейсбук страницата ни, бяха 

поздравени всички дами. 

  На 16-ти март „Лайънс клуб”- Панагюрище, в лицето на Мария Бензарова, 

направи подарък - магнитна дъска, която  се използва за читалищна и 

библиотечна работа. Благодарим за което. 

   На 21-ви март с витрина  се отбеляза „Световен ден на поезията”. 

  На 31-ви март на библиотеката гостуваха децата от трета група „Пчелички” 

при ДГ „Д-р Стайко Стайков”. С интерес слушаха за библиотеката и книгите. 

Чудесно се справиха с въпросите от презентациите, които бяха свързани с 

любими приказки и приказни герои. 



  По  повод 2-ри април „Международният ден на детската книга”, 

библиотеката организира „Седмица на детската книга”. Тя стартира на 2-ри 

април и продължи до 8-ми април включително. През този период се включиха, 

както онлайн така и на място в библиотеката, деца от Детската градина и 

Началното училище. Децата бяха избрали любима детска книга, която 

снимаха или разказваха различни истории от нея. 

  За радост на най - малките читатели на библиотеката в „Седмицата на 

детската книга”, се получи дарение от Йоанна Бобева - 104 бр. нови детски 

книги на стойност 511,05 лв.   

   На 13-ти април децата от първи „а” клас от НУ „Паисий Хилендарски” 

гостуваха в Детския отдел на библиотеката. Запознаха се с книжките във 

фонда, слушаха с интерес приказката „Вълкът си е вълк”, бяха много активни 

в забавната игра подготвена за тях, в която показаха и уменията си по писане. 

  На 12-ти май първи „а” и „б” клас посетиха библиотеката. Запознаха се с 

книжките във фонда, слушаха с интерес баснята „Козел и лисица”. Бяха 

активни в забавната игра подготвена за тях, в която показаха уменията си по 

писане. 

  На 13-ти май трети клас от НУ „Паисий хилендарски” гостува в Детския 

отдел на библиотеката. 

  На 17 юни в Младежки дом Стрелча се отбеляза 100 години от рождението 

на Динчо  Димитров  Генчев - изтъкнат читалищен и обществен деец.  

  На 7-ми юни се получи  дарение от Йоанна Бобева - поредицата на Дисни 

„Златна колекция вълшебни приказки”- 103 бр. на стойност 612,85 лв. На 12-

ти юли -  следващо дарение от Йоанна Бобева - 27 бр. нови детски книги на 

стойност 114,85 лв. Отново дарение от Йоанна Бобева пристигна на 13-ти 

юли  - 36 бр. нови детски книги на стойност 173,84 лв.                                          

  На 1-ви август - нови книги  от Йоанна Бобева -  88 бр. на стойност 511,03 

лв. 

  На 5-ти август в парка се проведе ЧИТАЛНЯ  НА ОТКРИТО. Всички 

участници се забавляваха в образователните игри, които им бяха подготвени. 

Част от тях бяха свързани с книжката „Франклин отива на лагер”. Имаше и 

раздвижена игра, в която децата бяха разделени на два отбора, победителите 

бяха наградени. Всички присъствали деца си тръгнаха доволни и с подарък -

книжка. 

  Временно Отделът за възрастни на библиотеката беше затворен поради 

ремонтни дейности.  От 19-ти август ремонтиран и обновен, той отвори врати 

за своите читатели.  

https://www.facebook.com/photo/?fbid=3282278048723506&set=pcb.3282278702056774&__cft__%5b0%5d=AZVJrKcKKBz701YfFhG7PPvW_5q-J4HcPY4lMwGtLBPGAkXAs6JWnyQFCYosVfoAkRCKLoJRbRm0uNXjZqBiNx2kdHP46BYyI0WhKi2mXkuG1_BjK0gzcF0F_EE9pVBzd5EsS5gGAyljTmGAHoYXhJ-5NxnF8whoGKjEt4q0bJDKSw&__tn__=*bH-R
https://www.facebook.com/photo/?fbid=3282278048723506&set=pcb.3282278702056774&__cft__%5b0%5d=AZVJrKcKKBz701YfFhG7PPvW_5q-J4HcPY4lMwGtLBPGAkXAs6JWnyQFCYosVfoAkRCKLoJRbRm0uNXjZqBiNx2kdHP46BYyI0WhKi2mXkuG1_BjK0gzcF0F_EE9pVBzd5EsS5gGAyljTmGAHoYXhJ-5NxnF8whoGKjEt4q0bJDKSw&__tn__=*bH-R
https://www.facebook.com/photo/?fbid=3282278048723506&set=pcb.3282278702056774&__cft__%5b0%5d=AZVJrKcKKBz701YfFhG7PPvW_5q-J4HcPY4lMwGtLBPGAkXAs6JWnyQFCYosVfoAkRCKLoJRbRm0uNXjZqBiNx2kdHP46BYyI0WhKi2mXkuG1_BjK0gzcF0F_EE9pVBzd5EsS5gGAyljTmGAHoYXhJ-5NxnF8whoGKjEt4q0bJDKSw&__tn__=*bH-R
https://www.facebook.com/photo/?fbid=3282278048723506&set=pcb.3282278702056774&__cft__%5b0%5d=AZVJrKcKKBz701YfFhG7PPvW_5q-J4HcPY4lMwGtLBPGAkXAs6JWnyQFCYosVfoAkRCKLoJRbRm0uNXjZqBiNx2kdHP46BYyI0WhKi2mXkuG1_BjK0gzcF0F_EE9pVBzd5EsS5gGAyljTmGAHoYXhJ-5NxnF8whoGKjEt4q0bJDKSw&__tn__=*bH-R
https://www.facebook.com/photo/?fbid=3282278048723506&set=pcb.3282278702056774&__cft__%5b0%5d=AZVJrKcKKBz701YfFhG7PPvW_5q-J4HcPY4lMwGtLBPGAkXAs6JWnyQFCYosVfoAkRCKLoJRbRm0uNXjZqBiNx2kdHP46BYyI0WhKi2mXkuG1_BjK0gzcF0F_EE9pVBzd5EsS5gGAyljTmGAHoYXhJ-5NxnF8whoGKjEt4q0bJDKSw&__tn__=*bH-R
https://www.facebook.com/photo/?fbid=3282278048723506&set=pcb.3282278702056774&__cft__%5b0%5d=AZVJrKcKKBz701YfFhG7PPvW_5q-J4HcPY4lMwGtLBPGAkXAs6JWnyQFCYosVfoAkRCKLoJRbRm0uNXjZqBiNx2kdHP46BYyI0WhKi2mXkuG1_BjK0gzcF0F_EE9pVBzd5EsS5gGAyljTmGAHoYXhJ-5NxnF8whoGKjEt4q0bJDKSw&__tn__=*bH-R
https://www.facebook.com/photo/?fbid=3282278048723506&set=pcb.3282278702056774&__cft__%5b0%5d=AZVJrKcKKBz701YfFhG7PPvW_5q-J4HcPY4lMwGtLBPGAkXAs6JWnyQFCYosVfoAkRCKLoJRbRm0uNXjZqBiNx2kdHP46BYyI0WhKi2mXkuG1_BjK0gzcF0F_EE9pVBzd5EsS5gGAyljTmGAHoYXhJ-5NxnF8whoGKjEt4q0bJDKSw&__tn__=*bH-R
https://www.facebook.com/photo/?fbid=3282278048723506&set=pcb.3282278702056774&__cft__%5b0%5d=AZVJrKcKKBz701YfFhG7PPvW_5q-J4HcPY4lMwGtLBPGAkXAs6JWnyQFCYosVfoAkRCKLoJRbRm0uNXjZqBiNx2kdHP46BYyI0WhKi2mXkuG1_BjK0gzcF0F_EE9pVBzd5EsS5gGAyljTmGAHoYXhJ-5NxnF8whoGKjEt4q0bJDKSw&__tn__=*bH-R


  На 26-ти август съвместно с  Община Стрелча  се отбеляза  91 години от 

рождението на поета Иван Динков. На паметната плоча на твореца бяха 

поднесени цветя от Община Стрелча, НЧ "Просвещение-1871г." и от СУ" Св. 

Св Кирил и Методий" . 

  На 9-ти септември  в Клуб на пенсионера в гр. Стрелча, се състоя среща на 

обществеността с представители на клуб "Родолюбие" към СОСРЗ гр. Варна. 

Библиотеката  благодари за поканата, интересната беседа и дарената книга 

"Леките ударни сили от военния флот на България". 

  На 11-ти октомври с витрина се отбеляза  114 години от рождението и 74 

години от смъртта на Богдан Овесянин. Стрелката на времето е отмерила 

точно житейския път, но Овесянин е от ония личности, чийто живот и дело 

оставят светла диря, която продължава да сияе и след смъртта с блясъка на 

несъмнено дарование, висока гражданска доблест и синовна преданост към 

народа. 

  Той оставя значително като обем и стойностно като качество литературно 

творчество. Създава голям брой произведения за възрастни и деца. Въпреки 

житейските трудности, поезията му е жизнерадостна и оптимистична с вяра в 

щастливото бъдеще. 

  

 

  Учениците от втори "а" и "б" класове на НУ "Паисий Хилендарски" гр. 

Стрелча, с ръководители г-жа Няголова и г-жа Кирова, гостуваха в 

библиотеката по повод 1 ноември - Ден на народните будители. Децата с 

голям интерес изгледаха презентацията, редиха пъзели и участваха във 

викторина с въпроси свързани с Деня на будителите. 

  

  На 3-ти ноември в залата на Младежки дом се проведе  творческа среща с 

писателя Яко Бойчев - изтъкнат краевед с голям принос за изучаването и 

съхранението на културно-историческото наследство на град Стрелча.  

Срещата беше по повод 80 годишния юбилей на писателя и представяне на 

цялостното му творчество. 

 С  витрина се отбеляза 80 г. от рождението на краеведа, писателя и педагога 

Яко Бойчев. 

    С витрина на 14-ти ноември се отбеляза 115 г. от рождението на Астрид 

Лендгрен . 

   През месец декември 2022 г и месец януари 2023 г. библиотекарите  при 

НЧ”Просвещение – 1871 г.” се включиха с прочит на приказки по проект на 

Детската градина – „Утринна приказка”. 



  На 16-ти януари 2023 г. Йоанна Бобева дари 52 бр. нови книги –

художествена литература на възрастни. 

  На 27-ми януари 2023 г. в Библиотеката се проведе среща - разговор с 

Николина Барбутева.  Тя представи новата си стихосбирка „В тишината". 

Граждани и ученици се запознаха с творчеството на авторката. Някои от тях 

се престрашиха и рецитираха пред Николина Барбутева и публиката свои 

стихове. 

  В седмицата, посветена на 150 годишнината от гибелта на Васил Левски, 

библиотеката  представи витрина с произведения за Апостола. 

  Като съпътстваща проява от възпоменателните тържества, по повод 150 

години от гибелта на Васил Левски, библиотеката  проведе среща на тема:      

" Левски в детската литература" с ученици от 1-ви до 4-ти клас. 

   Павел Русев, ученик от XI клас на СУ "Св. св. Кирил и Методий" гр. 

Стрелча  дари на библиотеката  3D пъзелите, които е изработил сам. 

 Библиотеката винаги е била и в  услуга на самодейните състави. Редовно им 

набира материали, прави покани и  подпомага репетициите им.. 

 Библиотекарите ежегодно преминават през обучителни курсове по различни 

направления.  

 Години наред библиотеката си поставя за задача да набави софтуерен 

продукт, който е належащ за автоматизиране на библиотечните процеси, но 

средства все не достигат. Това е недостатък в работата на библиотекарите и 

читалищното ръководство. 

 През цялата година в библиотеката постъпваха дарения на нови или запазени 

книги, с които обогатявахме фонда си. 

 Доброволците на библиотеката са другото добро в нашата работа, това са 

гражданите с усет и много любов към читалищната дейност, краеведи, в 

които тръпката към читалищното никога не ще отмине. 

 Добри партньори на библиотеката са Общината, училищата, Историческия  

музей,  Регионална библиотека Пазарджик, РЕКИЦ - Пазарджик, с които 

много често партнираме и провеждаме масови мероприятия. 

 

 

 

 

 



 

 Ч И Т А Л И Щ Н А     Д Е Й Н О С Т 

 

     Днес провеждаме редовно годишно отчетно събрание, на което 

отчитаме дейността на читалището от месец март 2022г.до месец март 2023 г. 

Основните дейности, които развива читалището са библиотечна , културно 

просветна,  социална дейност, любителско творчество и информационна 

дейност .  

   В нашето читалище много самодейци с ум и сърце намират верния път за 

поддържане огъня на нашия дълголетен светилник. За всяка изминала отчетна 

година членския състав на читалището се определя от броя на лицата , 

заплатили членския си внос за отчетната година. Настоящия членски състав 

наброява: -140. 

       Ръководният орган на читалището – Настоятелството определяше своята 

дейност към подобряване на материално –техническата база, разработване на 

проекти, актуализиране дейността на библиотеката, запазване на 

съществуващите самодейни състави в епидемиологична обстановка, 

намиране на дарители, подпомагащи дейността на групите и съставите. През 

изтеклия период работата си продължиха следните самодейни състави и 

клубове   : 

        Женски хор „Родолюбие“ при клуба на пенсионера и НЧ „Просвещение – 

1871г.“ с ръководител Лушка Нанова е най-старата фолклорна формация в 

историята на града и изпълнява изключително автентичен фолклор, събиран 

десетилетия наред от по- старите поколения. В репертоара на състава са 

включени песни с различна тематика, които отразяват делниците и 

празниците на българина, песни свързани с нашия град и розобера, песни за 

любовта и семейството. Певческата група изпълнява възстановки на 

традиционни местни ритуали и обреди, които са от изключително значение за 

предаването на местната култура между поколенията. На 24 май  групата е 

наградена с колективна награда „Деятел на културата „ за цялостно 

творчество.  Имайки предвид тяхната възраст и здравословно състояние те 

доста ограничиха  своята дейност и участия.  

           Певческа група „Стрелица“ е създадена през месец юни 2014 г. Състои 

се от 12 певци и певици. Ръководител на групата е Мария Илиева, а неин 

художествен ръководител е Стефка Стефанова. През 2022 г имат нови 

попълнения- две деца на 8 години. Още от самото си създаване  групата 

участва активно в културния живот на гр. Стрелча. Всяка година подготвят и 



изнасят концерти и радват жителите и гостите на града. За отчетния период 

групата взе участие в: 144 години от Освобождението на Стрелча в 

художествена композиция „Свободата”, участие във възстановката „Смърт 

или свобода” по повод 146 г. от Априлското въстание;  Отбелязване на 

Великденските празници в Митьова къща;  Юбилей 90 години на чичо Лазар; 

Участие на 24-ти май Празник на българската култура и писменост; Фестивал 

на туризма и етеричните култури  в Стрелча ;Ритуал „Розобер „ в рамите на 

Фестивала на туризма и етеричните култури, Посрещане на туристи в 

розовите градини и розоварната;  Еньовден  на открита сцена- Стрелча; 

Благотворителен концерт в с. Бъта; Празник на шарената сол в с. Бъта;  

Празник на град  Стрелча; Дванадесети  национален събор на народното 

творчество в град Копривщица - златен медал - с ритуал „Последният ден на 

жътвата – връзване на брада” , под ръководството на Мариана Няголова- 

Председател на Читалището. За пръв път ритуалът е пресъздаден преди 40 

години от Димитър Пенчев. Текстовете на песните и музиката са 

възстановени по  записа на ритуала от  музикалния ръководител на групата и  

от певците. Костюмите на участниците са автентични – извадени от раклите 

на баби и прабаби, или специално ушити от автентични материи . С реквизит 

и костюми  се включва и Читалището. Част от реквизита е събран от стари 

жители на Стрелча. Репетиции са провеждани през месец юли – с костюми и 

реквизит, а първото представяне на ритуала бе на Празника на Стрелча пред 

гостите и жителите на града. 

 

Празник на с. Свобода; Четвърти Етнографски фестивал на Средногорието 

град Стрелча- златен медал;  Многократни участия на Открита градска сцена- 

Стрелча ; Ден на българската община Стрелча; Честване на 150- години НЧ 

„Просвещение- 1871 г.”;  Участие в отбелязването на 150-години от Гибелта 

на Васил Левски- възпоменателен концерт „Помним завета ти, Апостоле”;  

Тържество на „Социални дейности” в област Пазарджик- БХ „Роза”. 

 

             Театрално музикално сдружение „Бащино огнище“ при НЧ 

„Просвещение-1871г.“ с ръководител Донка Младенова  и музикален 

корепетитор Иванка Консулова от месец февруари 2023 г. Наброява 15 човека 

и има за цел изучаване и пресъздаване на исторически събития и легенди. За 

отчетния период групата взе участие: във възстановката „Смърт или свобода” 

по- повод 146 г. от Априлското въстание; участие в Исторически парк /17/19 

юни/ /Представяне на обредни сватбени ястия от Стрелчанския регион по 

автентични рецепти от 19-ти век; Еньовден в Исторически музей- Стрелча; 

Публична беседа изнесена от Петя Крушева на тема: „Лечебни и магически 

средновековни практики в България”; Изложба с автор Петя Крушева на тема: 

„Лечебно, магично и еротично”;  Организиране дегустация на 



ястия ,характерни за Еньовден, приготвени от Сдружение по автентични 

рецепти от 7-ми до 14-ти век;Участие на лятна сцена с Легенда за Богдан и 

Лила и изложба на „Невестински накити и костюми”, дегустация на ястия от 

стрелчанска сватбена трапеза, приготвени в „Хотел-механа 19-ви век”; 

Участие в „20-години Исторически музей- Стрелча”- представяне на 

тракийски царски костюми/ възстановка/ по стенописите от Казанлъшката 

гробница и дегустация на ястия, приготвени по автентични тракийски 

рецепти; Участие в Четвърти етнографски фестивал на Средногорието- първа 

награда за представяне на автентичен костюм и специална награда на кмета 

на община Стрелча за цялостно представяне; Участие във фестивала на 

патриотичната песен „Сребърни чучулиги”- специална награда за авторска 

песен по музика на Николай Иванов „Стрелча древна, Стрелча млада” ; 

Участие във фестивала на руската песен „Альоша”. 

 

                 Група „Роден край“ за стари градски песни и народен фолклор към 

НЧ„Просвещение – 1871г.“ е  сформирана от месец ноември 2018г. с 

ръководител Мария Нешева, от месец октомври са с музикален ръководител 

Лили Атанасова- певица в ансамбъл Пазарджик. Групата е с численост 10 

човека. За отчетния период тя взе участие в: Десети национален празник на 

Шарената сол в с. Бъта;  Фестивал на туризма и етеричните култури  в 

Стрелча;  участие във фестивала „Ха, надпей ме” в село Левски; участие в 

Празника на минералната вода с. Баня;  участие в Празника на града ;  

Участие в Четвърти Етнографски фестивал на Средногорието- Грамота на 

отлично представяне;  Участие в Национален фолклорен фестивал „ По 

терлици и шевици”- с. Царацово- бронзов медал и Грамота;  150- години 

концерт читалище; Участие в отбелязването на 150-години от Гибелта на 

Васил Левски- възпоменателен концерт „Помним завета ти, Апостоле”; ”, 

участие във възстановката „Смърт или свобода” по- повод 146 г. от 

Априлското въстание; 

 

                                Детски танцов състав „Усмивки“ с ръководители 

Венцислава  и Иван Лудови е сформиран през 2015 г. в него участват деца  на 

възраст между 9 и 18 години.  За отчетния период групата взе участие  в: 

Фестивал на туризма и етеричните култури- Стрелча; участие на лятна сцена- 

Стрелча; Ежегодния традиционен събор в с. Елшица; Четвърти Етнографски 

фестивал на Средногорието- първа награда за танцов състав; Честване на 150- 

години НЧ „Просвещение- 1871 г.”. 

 

                    Самодеен театрален колектив при НЧ„Просвещение – 1871г.“ под 

ръководството на г-жа Мариана Няголова и режисьора от Пазарджишкия 



театър Иво Русев. Театралният състав наброява 18 човека на възраст между 

18 и 73 години.  

 През месец октомври 2021 г. НЧ „Просвещение- 1871 г.” спечели проект 

„Подготовка и представяне на театрална постановка от самодеен театър към 

НЧ „Просвещение- 1871 г.” към Национален фонд култура, който бе 

реализиран през 2022 г. Стойността му е  15 000, от които 12 450,76 лв. 

предоставени от НФК, а останалата част от собствени средства. Избраната 

пиеса е „Мамут”  по Станислав Стратиев. Премиерата  се състоя на 28. 06. 

2022 г. в Читалищния салон, която премина с голям успех. По традиция се 

изигра още два пъти в града ни, Хисаря, Копривщица, Лесичово, Сопот и 

селата към Общината- заложени по проекта. Всяко едно представление 

премина при голям интерес и удовлетворение. Публиката се зареждаше с 

положителни емоции и добро настроение. 

 

                          Литературен кръжок Богдан Овесянин -  с председател Аника 

Тодорова  провежда повечето от срещите си онлайн.  Членове от кръжока 

участват в различни конкурси за стихотворения онлайн.  Мария Илиева и 

Василка Кичукова вземат активно участие със свои произведения в градски 

тържества. Михаил Неделев издаде нова книга: „Стъкленият град- крахът на 

една надежда”. 

             През изминалата  година  НЧ „Просвещение – 1871 г.“ се включи в 

различни инициативи и прояви, организирани от Общината.  

 Първи март е един от най- любимите празници за малки и големи. Ден, в 

който всеки се окичва с мартеници и добро настроение. 

 Центърът беше украсен в чудна мартенска премяна. Инициатори за това бяха 

община Стрелча и служителите на НЧ „Просвещение- 1871 г.” 

  Всяка година НЧ „Просвещение- 1871 г.”- гр. Стрелча организира празничен 

концерт, в който участие вземат всички самодейни състави към него и тези от 

селата на Общината. През 2022 г. поради наложени мерки от Министерството 

на здравеопазването- плануваният концерт беше отложен.  

  По повод Великденските празници служителите от НЧ „Просвещение- 1871 

г.”  ръчно изработиха великденски декорации и украсиха центъра. 

 На 27 май 2022 г. ,в рамките на Втория фестивал на туризма и етеричните 

култури, на новооткритата лятна сцена, Община Стрелча със съдействието на 

НЧ” Просвещение-1871 г.’’ гр. Стрелча проведе Детска цветна работилничка 

‘’ Сътвори цвете’’ , Концерт на читалищни самодейни състави от гр. Стрелча 

и Денс формация ‘’Олимпея’’.В събитието взеха участие деца от ДГ ‘’ Д-р Ст. 

Стайков’’, ученици от НУ’’Паисий Хилендарски’’ , ученици от СУ ‘’ Св.Св. 

Кирил и Методий’’ гр. Стрелча, деца от Център за социална рехабилитация и 

интеграция гр. Стрелча. 



 С много усмивки и забавления премина празника по повод 1 юни, 

Международния ден на детето, организиран от Община Стрелча, Общински 

съвет Стрелча, МКБППМН, НЧ"Просвещение-1871г." гр. Стрелча. За всички 

деца бяха осигурени балони и сладолед от Общински съвет Стрелча. С весели 

игри и танци зарадваха децата аниматорите от парти агенция " Слон балон". 

 От 04. 06. 2022 г. в тринадесет поредни съботи премина инициативата 

„Тематичен уикенд” организирана от община Стрелча и НЧ „Просвещение- 

1871 г.” На събитията взема участия всички наши местни групи към 

Читалището и гости самодейни и професионални певци и танцьори, поканени 

от община Стрелча. 

 През месец юни 2022 г. НЧ „Просвещение- 1871 г.” обяви благотворителна 

кампания за набиране на средства за надпис и лого на Читалището. По време 

на представленията на театъра бяха поставени кутии за дарения  , средства 

постъпваха и по обявената за целта банкова сметка от фирми и физически 

лица: „Джунов прецижън оптик”ООД; „Астроида”ООД; „Орбиана”ЕООД; 

„Дриим оптик”ЕООД;  Иван Караиванов; Максим Константин Вунцер ; Инж. 

Георги Павлов; „Наги-2008”ЕООД; Иванка Илиева; Земеделска 

кооперация”Съзнание” с.Смилец; Петко Балтов; Колективът при ДГ”Д-р 

Стайко Стайков; Колективът при НУ”Паисий Хилендарски”; Митьова къща; 

„Бонита хотел СПА”ЕООД; Цветелина Ильова. 

 Средствата бяха събрани и логото и надписът бяха поставени на обновената 

фасадата на сградата. Общата сума на даренията е 5482,70 лв. Всеки дарител 

има договор и свидетелство за дарение. Разходите за лого и надпис на 

Читалището са 3228,00 лв. Останалата сума е използвана за закупуване на 

материали за частичен ремонт на Отдел за възрастни и заплащане на труда на 

майстора, извършил ремонта , по граждански договор.  

 

За Празника на града ПГ „Стрелица” при НЧ „Просвещение- 1871 г.” 

представи  пред гостите и жителите на Стрелча- Ритуал „Последният ден на 

жътвата”,  пресъздаден преди 40 години от Димитър Пенчев. Тогава награден 

със златен медал на Национален събор в Копривщица.  

 Със златен медал и грамота бяха отличени ПГ "Стрелица" към НЧ 

"Просветление -1871" на XII събор на българското народно творчество в 



Копривщица. Възстановката на жетварския ритуал от Стрелча "Последният 

ден на жътвата. Връзване на брада" спечели признанието на авторитетното 

жури. Професионалисти и зрители бяха впечатлени от композицията на 

обичая, автентичните песни, стрелчанския диалект и реквизит, от 

майсторското изпълнение на участниците във възстановката. 

 Инж. Павлов поздрави и председателя на НЧ "Просвещение-1871" Мариана 

Няголова за цялостната дейност на читалището и за заслугата й за успешната 

постановка и възстановяването на обичая, записан преди 40 години от 

покойния учител Димитър Пенчев. 

  На 24 и 25-ти септември се състоя Четвърти Етнографски фестивал на 

Средногорието, организиран от община Стрелча, на който взеха участие 

всички самодейни групи към НЧ „Просвещение- 1871 г.”, някои от които бяха 

отличени с Грамоти и плакети. Индивидуално участие взе нашият гражданин 

Николай Добрев, ученик от музикално училище в Широка лъка. Награден с 

първо място. 

 Съпътстваща проява на фестивала е подредената във фоайето на Читалището 

Етнографска изложба „Ръкоделие”.В  дните на фестивала тя беше разгледана 

с голям интерес от всички участващи в него и гости но града. След фестивала 

изложбата беше посетена от учениците от двете училища в града , в часовете 

по „Занимания по интереси”. 

 През  месец ноември 2022 г. се откри Художествено ателие към Читалището 

с ръководител Николена Шопова. В него се учат да рисуват деца от различни 

възрастови групи. Творби на малките художници участваха в 

Благотворителния Коледен базар, и с изложби  съпътстващи  

Възпоменателния концерт за Васил Левски и концерта по повод 1-ви март 

„Ден на самодееца”. 

 В първите дни на декември 2022 г. за радост на всички грейнаха 

традиционно коледните светлини. Изненадани бяха  най- малките жители  с 

лакомства и подаръци от Дядо Коледа и Снежанка, предоставени от община 

Стрелча. 

На 14.12.2022 г. в Читалищния салон се проведе Празничен юбилеен концерт 

„150 год. НЧ”Просвещение – 1871 г.” Събитието беше планувано за м. 



октомври 2021 г., но отложено поради периодично налаганите мерки от 

Министерство на здравеопазването. 

  Служителите на Читалището се включиха с ръчно изработени предмети, в 

Благотворителния коледен базар „Стрелчанска Коледа 2022 г.” за набиране на 

средства за деца в неравностойно положение, сираци и полусираци от община 

Стрелча. 

  На 17.02.2023 г. в Читалищен салон се проведе възпоменателен концерт 

„Помним заветите ти , Апостоле”, по повод 150 години от гибета на Васил 

Левски. В него взеха участие  деца  от ДГ „Д-р Стайко Стайков”, ученици от 

НУ „Паисий Хилендарски” ,СУ „Св. св. Кирил и Методий” и самодейци от 

групите към НЧ „Просвещение- 1871 г.”  

  През изминалата отчетна година бяха организирани редица читалищни 

семинари. В град Пазарджик се поведе работна среща на тема: „Държавното 

финансово подпомагане на читалищната дейност през 2022 г.”. в град Ниш 

двудневен семинар на тема: „Помощ и съдействие при организиране на 

мероприятия и празници”.  

  Ръководството на читалището изказва своята благодарност на всички 

самодейци от читалищните колективи, които с упоритост, любов и 

постоянство съхраняват и предават фолклорните традиции  и обичаи. 

Оценява усилията на самодейците в подготовката на своя репертоар и е 

наясно с това, че изявата е най – добрата отплата за техния безплатен труд.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



ПРОЕКТИ 

 

          През  2022г. Министерството на културата обяви конкурсна сесия за 

финансова подкрепа на библиотеките за обновяване на фондовете им по 

програма „Българските библиотеки – съвременни центрове на четене и 

информираност” 2022 г. Библиотеката кандидатства, но не бяхме одобрени. 

 Изпълнен е  към МИГ – Панагюрище, Стрелча, Лесичово   Проект № 

BG06RDNP001-19.079-003 – първи етап-„Реновиране и прилагане на мерки 

по енергийна ефективност на основната сграда на читалището“. 

 Този проект стартира на 26. 10. 2021 г. Проектът е приключен, извършени 

СА всички ремонтни дейности заложении по него.   

 Национален фонд култура обяви конкурс: Подкрепа за частни организации в 

областта на любителското изкуство. Читалището  кандидатсва и беше 

одобрено за „Подготовка и представяне на театрална постановка от самодеен 

театър към НЧ „Просвещение- 1871 г. „. Проектът  е  финансиран от 

Национален фонд „Култура” и собствени средства на стойност 15 000 лв. 

Със средствата беше представена  пиесата „Мамут” по Станислав Стратиев  

от театралния самодеен колектив към НЧ „Просвещение- 1871 г.” пред 

жителите и гостите на Стрелча, и извън нея. 

    С него се цели удовлетворяване на потребностите на живущите в общината 

свързани с: развитие и обогатяване на културния живот; запазване на 

обичаите и традициите на българския народ; разширяване на знанията на 

гражданите и приобщаването им към ценностите и постиженията на науката, 

изкуството и културата; възпитаване и утвърждаване на национално 

самосъзнание; развитие и подпомагане на любителското художествено 

творчество. 

    Дейностите по Проекта се осъществиха по предварително изготвен и 

одобрен план, в съответните срокове, предаден е за отчет. 

 През месец септември 2022 г.  НЧ”Просвещение – 1871 г.” 

кандидатства по програма „Социално ангажирани изкуства – 22” към 

Национален фонд Култура – Модул „Работа с общности и групи в 

неравностойно положение”. Кандидатурата ни не беше одобрена. 

    И през изминалата година подадохме документи към Министерство на 

Културата за отпускане на допълнителна субсидирана бройка, която не беше 

отпусната. 

   

    Основното в работата на читалището е неотменната през годините ценност- 

утвърждаване на читалището като традиционна организация, грижеща се за 

разпространяване на знания, за утвърждаване на духовността и 

информираността на населението и всички дейности са подчинени на това. 



 

 

 
 

ФИНАНСОВО  СЪСТОЯНИЕ 

 

 

 

        Уважаеми присъстващи, 

читалищата в България са държавни дейности, които се финансират от 

държавата на брой субсидирани бройки, които за 2022 г. за нашето читалище  

са 4. Приходите за 2022 г. са както следва: от държавната субсидия 49494 лв., 

от общинска субсидия 2000 лв., от наеми: 5684лв. - за отдадени помещения;  

397 лв. – земя.  Отдадени помещения под наем са на Радослав Чолаков -  

магазин за домашни потреби, Нонка Филипова – магазин за оптика, Рашко 

Генчев – офис, Диана Стоева – офис, освободен от месец август, Митко 

Асенов – заведение за бързо хранене – от месец август.  Наемател на земя е 

Васил Кичуков .Всички договори на наемателите са актуализирани с 

процента на инфлацията за страната за2022г. определена от НСИ – 16,9%. За 

съжаление средствата от държавната субсидия едва достигат за изплащане на 

заплатите и осигуровките на служителите. Четиримата служители на 

читалището вземат малко над минималната работна заплата за страната. 

Цялата издръжка на читалищната дейност и заплащането на текущите сметки 

са от собствени приходи.Успяваме да осигурим по 50 лева ежемесечно на 

ръководителите на самодейните състави, които покриват разходите им да 

пътуване, тъй като няма местни ръководители. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



                                        ОРГАНИЗАЦИОННА   ДЕЙНОСТ 

 

 

    През изминалата година дейността на читалището се ръководеше от 

читалищно настоятелство в състав: 

  Председател – Мариана Нечева Няголова 

  Членове: -Цветана Савова Кунчева 

                    -Ильо Стоев Ильов 

                    -Андон Енчов Божков 

                    -Златка Стоянова Дескова 

                    -Енчо Иванов Божков 

                    -Лако Салков Салков 

                    -Стоянка Панова 

                    -Нонка Караиванова 

      През периода март 2022 – март 2023 г. са проведени 9  заседания по 

наболели въпроси в работата на читалището, някои от тях са проведени 

дистанционно. По-важни решения на настоятелството са свързани с 

назначаване на нови служители, сключване на договори за наем , разходване 

на средства , определяне на културната политика на читалището и 

необходимостта от текущи ремонти. През миналата финансова година 

читалището е формирало печалба, което не се е случвало десетилетия. 

Предстоят текущи ремонти на помещения от читалищната сграда , които ще 

извършим с наши сили и работници по програма от БТ.   

       Редовно се събират наемите от наемателите на помещения и земя. 

Общината заплаща разходите за вода и ел. енергия на клуба на пенсионера. 

    Отчетната година беше година на предизвикателства, но и година на 

успехи. Колективът от служители се справя завидно с поставените му задачи, 

но все още не генерира собствени идеи за работата, което трябва да се 

променя.  Днес читалището ни работи успешно и всекидневно защитава 

мястото и ролята си на изявен културен център.   

        Искам да изкажа благодарност от мое име, от името на  цялото  

Настоятелство и служителите на читалище „Просвещение – 1871г.“  на 

всички негови членове, на нашите партньори в досегашната ни дейност и на 

цялата стрелчанска общност. 

 

 

                                                                Читалищно Настоятелство 

 

 

 

 



 

 

 

Мерки за дейността на НЧ„Просвещение – 1871 г.“ – гр. Стрелча за 

периода март 2022 до март 2023 г. 

1. Създаване на условия за продължаване на творческата дейност на 

самодейните състави и клубове, създаване на нови творчески форми, в 

които да се привлекат млади хора. 

                                                                Срок: постоянен 

                                                                Отг. Ч Н 

2. Популяризиране на местния фолклор с цел съхранение.                                                                  

Срок: постоянен 

                                                                 Отг. Ч Н 

3. Изпълнение на проект по основната сграда и извършване на текущи 

ремонти в помещенията на читалището. 

                                                                  Срок: постоянен 

                                                                  Отг. Председателя 

4. Намиране на източници за допълнително финансиране на читалището – 

благотворителни концерти, спонсорство, изнесени концерти.  

                                                              Срок: постоянен 

                                                                Отг. Ч Н 

5. Повишаване качеството на творческите постижения на самодейните 

състави и клубове и разширяване на концертната програма. 

                                                                Срок: постоянен 

                                                                 Отг. Ч Н 

6. Намиране на средства за закупуване на нова литература за библиотеката. 

                                                                   Срок: постоянен 

                                                                   Отг. Библиотекарите 

7. Използване на нови форми за привличане на нови читатели като: 

осигуряване безплатен публичен достъп до глобалната мрежа, 

насърчаване четенето, предоставяне допълнително обучение и 

квалификация на възрастните, стимулиране на ранното детско четене, 

предлагане на електронно съдържание с музика, стихове ,приказки, 

маратон на четене, деца четат на деца. 

                                                                Срок: постоянен 

                                                                Отг. Библиотекарите 

 

 

     



  

            

 


